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9 supărare fără de rost. 
I D e Ioan Slavici. 

A fost şi era lucru firesc să fie mareîn-
eţirea în » Arenele Romane« şi la Curtea 
(Argeş, la Tîrgovişte şi ia Sinaia, Ia PIo 
şfi şi la Constanţa, pretutindeni, unde, 
irba poetului, » Români din patru unghiuri « 
iu adunat în frăţească dragoste. Mare e 
să şi adevărul, că Bucovineni, Basarabeni 
Maramurăşeni, Crişeni, Sălăgeni şi Un-
leni, Bănăţeni şi Ardeleni, Macedoneni, 
iroţi şi Tesalieni, Moldoveni, Munteni, 
obrogeni şi Olteni sunt şi se simt acelaşi 
ipor, unul sufleteşte şi nedespărţit şi se 
lună, ca să o mărturisească aceasta fără 
: sfială în faţa lumii întregi. 
Suni mulţi ceice puneau la îndoială ade-
iil acesta şi sunt strîmtoraţi acum, când 
le rămâne decât să-1 recunoască şi să 
seamă de el. înţelege tot omul cu minte 

imtorarea aceasta, şi dacă ni-s'ar spune, 
I guvernul stă pe gânduri văzând cele ce 
tpetrec, l'am socoti compus din oameni cu 
m simţ, căci are în adevăr să stee pe gân-
LIIFI. 

Supărarea lui n'are însă nici un rost. 
In faţa puterilor elementare supărarea e 
dicolă, şi putere elementară se dă pe faţă 
fin mărturisirea conştiinţei de unitate na-
onală a Românilor. 
Sunt şi se simt cele douăsprezece mili-

ane de Români acelaş popor, care vrea să 
ăiască şi să se dezvoalte prin sine însuşi 
- fără ca să jignească pe alţii în interesele 
I legitime. Aşa este, şi ori-şi-ce încercare 
e a face să fie altfel e o stimulare a sim-
imântului naţional român. 
Poate guvernul să abuzeze de putere şi 

â lovească în câţiva, care îi stau la înde
mâna, dar prin aceasta nu slăbeşte nici în 
iceştia, nici mai ales în alţii conştiinţa ro-
lânităţii, ci mai vârtos o întăreşte, căci lo
ara o simt toţi şi toţi vor şi ţine să o 
j spună aceasta, ceeace iar va fi o mani-
estaţiune a conştiinţei de unitate naţio
nală. 

Luând parte la serbările iubilare, Românii 
Ц sunt cuprinşi de simţământul, că e 
tó din cale bine şi frumos, că mare 
mre si mare noroc e să fii Român, şi 
si ce-şi dă pe faţă năcazul şi ar voi să 
înăbuşe simţământul acesta mai vârtos îl 
înteţeşte ! 
Nu le rămâne nici Maghiarilor, dacă 

oameni cu bun simţ sunt, decât să se împace 
cu gândul, că n'au a face numai cu con
cetăţenii lor Români, ci cu întregul popor 
român, şi să-şi dee seamă, că numai delà 
dânşii atârnă să şi-1 facă prieten şi ajutător 
la vreme de nevoie pe acest popor din ce 
în ce mai bine văzut în lume. 

Să-şi dee Maghiarii seamă, ce erau Ro
mânii din regatul ungar la J 867 şi ce 

sunt astăzi, şi se vor încredinţa, că silinţele 
guvernului de a înăbuşi viaţa naţională ro 
mânească sunt nu numai zadarnice, ci tot 
odată şi primejdioase şi că cei mai ră 
dujmani ai poporului maghiar sunt oameni 
politici, cari întreţin lupta între Maghiari ş 
Români. 

Nu ! — mai ales acum, dupăce s'au pus 
în dujmănie cu toată lumea, şoviniştii nu 
pot să-i învingă pe Românii, cari sunt şi 
se simt din ce în ce mai tari. 

Şi dacă nu pot să-i învingă, urmează să 
încerce a şi-i face prietini, şi n'au decât să 
facă încercarea, ca să se încredinţeze, că 
lucrul e uşor, căci n'au cerut Românii nici 
odată şi nu cer nici acum decât să fie 
lăsaţi în pace. 

Să-i lase pe Români în pace şi se vor 
încredinţa, că nu numai Românii le vor fi 
buni prieteni ci totodată şi lumea cea mare 
îi va lăuda. 

Serbările delà Bucureşti. 
De dr. Dion i s î e Stoica. 

Sunt zile, cari nu se uită, zilele petrecute 
la Bucureşti de Românii transilvăneni, bă
năţeni, ungureni şi bucovineni — sunt zile, 
nu memorabile şi nu înălţătoare, ci zile 
epocale în istoria regenerării noastre na
ţionale. 

De un timp încoace s'a vorbit şi s'a scris 
mult despre unitatea noastră culturală na
ţională. Dar nu erau alte mijloace disponi
bile pentru ajungerea aeestui măreţ ideal, 
decât numai contactul literar, care şi el abià 
dacă luase puţin avânt în timpul din urmă. 

Ceice vor fi tresărit, gândindu-se la uni
tatea noastră, între împrejurări favorabile 
uşor de ajuns, s'au zbătut de sigur mult cu 
mintea, ca să afle vr'un mijloc, vr'un drum, 
care să ducă mai cu siguranţă la ţintă. 

Când fără veste, iată se iveşte Expoziţia 
jubilară a anului 1906. 

Mare an va fi acesta în analele istoriei 
noastre, nu atât pentru menţionata expozi
ţie şi nici pentru jubileul de 40 ani de glo
rioasă domnie, ci pentrucă acest jubileu şi 
pentrucă această expoziţie a dat ocazie, ca 
toţi românii, din toate ţările, să se vadă 
împreună în Arenele romane, să tresalte de 
fiorii de entuziasm ai revederii şi se pece
tluiască pentru totdeauna acea unitate cul
turală, care lăsa să i-se simtă tot mai mult 
necesitatea. 

Văzduhurile s'au cutremurat şi glasurile 
miilor cântăreţi uniţi din ţară, Ardeal, Banat 
şi Bucovina, au ridicat pentru un moment 
vălul des, aşternut pe trecutul nostru bogat 
în vitejii şi în nesfârşite suferinţe, şi o în
credere şi putere fără margini s'a sălăşluit 
în sufletele celor obidiţi, împrumutată de 
îndreptăţite nădejdi în vremile viitoare. 

Un popor, al cărui zămislitor se numia 
pela 106 împăratul Jraian, un popor cu 
un Ştefan şi Mihaiu, cu un Horia şi Iancu, 
ca să ne oprim numai la figurile cele mari 
de tot, un popor care a înfruntat urgia 
optsprezece sute de ani, are o misiune cul
turală — şi poate şi mai mare — în isto
ria popoarelor, în istoria omenimii. 

Cei 1800 de ani, trăiţi în şicane, ne
dreptăţi, lipsuri, perzecuţii şi câte alte fără 
de legi, cu şi fără nume, au foarte mare 
însemnătate pentru poporul românesc şi e 
aproape ziua, în care toţi aceşti ani cu 
părţile lor întunecoase vor fi priviţi cu alţi 
ochi, nu peste mult ne vom convinge, că 
aceste secole de neîndurătoare probă de 
foc ne vor ridica acolo, unde nu se ajunge 
cu o şcoală de vorbe, făcută la întâmplare 
în câţi-va ani. 

Istoria îşi are multe părţi tăinuite şi multe 
rosturi, ce nu se pricep la întâia vedere. 

Dar dacă am fost designaţi să trecem 
prin şcoala, pe care alt popor din lume n'a 
făcut-o, şi dacă am ajuns să ne dăm seama 
de importanţa probei de foc, la care am 
fost supuşi — nu înseamnă, că suntem da
tori a sta pe loc până când se vor îndura 
alţii să ne spună, că a sunat ora desrobirii 
vrerilor noastre, nu înseamnă, că nu suntem 
capabili de-a obţine roadele acestei îndelun
gate răbdări, până nu va veni al doilea 
Mesia să frângă lanţurile adâncite în pă
mânt şi ruginite de vechimea vremilor. 

Nu, căci tot noi avem să ne pregătim 
ziua răsplăţii, după cum până acuma prin 
suferinţe şi răbdare, de aci înainte prin vrere 
cumpănită, stăruitoare şi cuminte. 

Ora redeşteptării noastre a sunat de mult, 
dar numai pentru foarte puţini, necesitatea 
unităţii culturale a fost simţită şi ea numai 
de cei puţini, şi nu se făcuse încă nici cel 
dintâi pas pe înţelenitul ogor al unităţii 
noastre naţionale. 

Dar s'a făcut şi acest pas în anul Domnu
lui 1906, luna August, ziua 27. 

Ne-am unit cu toţii, delà Nistru pân' Ia 
Tisa, delà mare pân' Ia mare — în gânduri 
şi vreri. S'a simţit această unire chiar şi 
de cei din regat, cei cu simţul naţional în-
vălit în multe straturi şi scoarţe, s'a simţit 
şi efectul acestui sfânt sentiment va fi înăl
ţător de suflete şi mişcător de inimi. 

Mai remâne un singur lucru : să învăţăm 
a ne cunoaşte reciproc cât mai bine şi mai 
cu siguranţă, şi 'n special fraţii din Regat 
să facă acest lucru cu îndoită inzistenţă, 
pentrucă ei nimic nu cunosc mai insuficient 
decât pe fraţii lor din Ungaria. 

Iar ca marea operă inaugurată în zilele 
acestea să fie încununată cu rezultate fără 
întârziere, e neapărată nevoie, ca să se sus
ţină contactul direct între toţi românii, de 
pretutindeni. 

Spre acest scop e foarte salutară întru
nirea corurilor româneşti în tot anul în câte 
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un oraş, iar şi mai salutară este, cred eu, 
propunerea mea, apărută într'un jurnal din 
capitală, de-a se întruni toate corurile, cari 
au luat acum parte la festivităţi}), ori şi 
mai multe, din 5 in 5 ani în Arenele ro
mane. 

Acestea vor fi » Serbările naţionale 
delà Bucureşti", cari vor pecetlui cu pe
cete ce nu se topeşte, toate rezultatele ob
ţinute pe teren cultural-naţiotial din 5 în 
5 ani. 

Şi aceste serbări vor fi capabile de-a ri
dica des menţionata unitate a noastră la cea 
mai înaltă perfecţie. 

Interpelaţiunea din parlamentul 
austriac pentru atrocităţi militare ne 
face să revenim asupra unui fapt întâmplat 
acum câte-va săptămâni în casarma husa
rilor din Arad. Un husar roman a fost adecă 
astfel maltratat din partea unui ofiţer ma
ghiar, încât şi-a rupt osul umărului şi zace 
şi astăzi încă în spitalul milităresc din ce
tate. Este un lucru afară din cale curios, 
că ziarele din loc nici amintire nu au făcut 
despre acest caz, câtă vreme de altădată, 
strigă foc şi pucioasă, când vre'un fiu de al 
lui Árpád ori Izrael e tras de urechi din 
partea vre-unui ofiţer german ori român. 
Husarului român îi poate rupe şi oasele 
Domnul < hadnagy », căci Românul este nu
mai material brut pentru armată. Noi însă 
pretindem cea mai severă cercetare în cauză 
şi perfectă satistfacţiune. 

Mandatul delà Bocşa, unde a fost 
ales dl Coriolan Bredicianu, se ştie: patri
oţii l'au petiţionat. Comisia a lll-a sub pre-
sidenţa lui Babó s'a ocupat Joi de petiţia 
dată. Unul dintre reprezentanţii petiţionari
lor a cerut a se orânduî anchetă pentru a 
se dovedi marea agitaţie ce au făcut Ro
mânii. Alt reprezentant a fost mai radical : 
a cerut imediata nimicire a mandatului. 

Apărătorul dr. Maniu a replicat ambilor 
cu temeinice motive juridice. 

') Cu evitarea celui german. N. aut. 

EXPOZIŢIA din BUCUREŞTI. 
— IMPRESII. — 

Din generaţia legendară, care la 1848 se adu
nase pe Câmpia Filaretului (ca noi pe Câmpul 
Libertăţii de lângă Blaj !) mai trăiesc câţiva inşi 
prin Bucureşt i . . . Ce vor fi gândit oare, şi mai 
mai ales ce vor fi simţit, când au întrat pe 
poarta expoziţiei şi vor fi privit spre înălţimea 
dealului Filaret, unde de pe Turnul Vlad Ţepeş 
fâlfăe măreţ tricolorul român, iar sub turn, pe 
coasta dealului, s'a refăcut bateria (delà Calafat) 
unde marele Căpitan a salutat întâia ghiulea 
turcească ? . . 

Şi ce va fi zis, când a ajuns sus, pe deal, de 
unde ca într'un caleidoscop i-se desfăşură vederii 
lucruri ca în poveş t i . . . Unde au fost gropi şi 
păşteau bivoliţele (chiar nainte cu doi ani), acum 
sunt pavilioane, oglindă a progresului realizat de 
ţară sub domnia lungă şi fericită a unui rege 
mare ; pavilioane de ale statelor mari, cum e 
Austria şi Franţa de pildă, cari la 1848 abia ştiau 
că sunt Români pe lumea asta, iar d'atunci s'au 
unit principatele Moldova şi Muntenia. Ţărişoa
rele ocupate când de Turci, când de Muscali 
ori Austriaci, azi sunt un regat cunoscut şi 
respectat în Europa întreagă, ba flamura Româ
niei salutată este pe mări ce udă trei continente. 

Cu adevărat poveste : şi progresul sub domnia 
regelui Carol, şi cum s'a făcut expoz i ţ ia . . . Se 
vor fi cheltuit bani mulţi, probabil. S'ar fi putut 
serba jubileul şi fără expoziţie, mai ales că e 
vorba despre fapte istorice ce remân mari şi 
fără a face fast în jurul lor, — toate aceste se 
poate. 

Comisia a hotărât ca în 8 zile petiţio
narii să presinte lista alegătorilor din dife
ritele comune. După aceea comisia îşi va 
aduce sentinţa. 

După cum ştim, guvernul ţine ca sigur 
nimicirea mandatului iar la noua alegere 
noul fişpan — care ar fi să fie dl Burdia 
— va trebui să arete ce ştie şi ce poate. 

* 

Tot mai îndrăzneţi ! Partidul 48-ist din Ti
mişoara, în urma agitaţiunilor deputatului dr. 
Dobroszláv Péter (sârb renegat, ales la Ciacova 
şi cu voturile unor Români păcătoşi !) şi a altor 
corifei, a decis să ceară consiliului municipal a 
face ca monumentul Hentzi de pe piaţa Timişorii 
(cetate) să fie dus de acolo şi să se ridice în 
locul Iui monument în amintirea lui Ioan Huniadé 
(Corvin). 

După ce s'a dus de pe piaţa Stul George din 
Buda celalalt monument Hentzi, e firesc ca pa
trioţii să spere că-1 vor înlătura şi de pe piaţa 
Timişoarei. Când dai degetul, ţi-se cere şi mâna ! 

* 

Mare bucurie în Israil, şi anume în 
cetatea >celor 13«, în Golgotha Ungariei. 
S'a găsit adică un brav ofcer cu sentimente 
patriotice naţionale puternice, căpitanul Hau-
szer Henrik, care trecând Joi cu batalionul 
de recruţi şi reservişti pe dinaintea monu
mentului »celor 13« generali, a comandat 
ca hornistul să sufle »vigyazz«. In balalion 
sunt însă şi mulţi Români, cari ajungând 
la casarmă, se întrebau: Oare Doamne, de 
ce s'a suflat vigyazz« . . . Unul mai cu
minte ar fi zis: »D'apoi d'aceea, să bage 
de samă tot natul, că asa păţeşte cine se 
pune împotrivă cu împăratul ! « . . . 

Aradanii la Expoziţie. 
Luni dimineaţa la orele 9 a cercetat pen

tru prima oră expoziţia. Splendidul oraş de 
pe câmpul Filaretului ni a uimit pe toţi deja 
la întâia înfăţişare. 

La poarta mare a expoziţiei ni-a primit 
însuşi comisarul drul Istrati, am întrat apoi 
în expoziţie, unde ni-a călăuzit iubitul nos
tru compatriot Dr. Aurel Popovici. 

Masa am luat-o împreună la un restau
rant din apropierea expoziţiei. 

Noi ştim însă una: de nu era expoziţia, n'a-
jungeam sä trecem nici prin valea Dunării, pe 
unde odinioară au trecut legiunile lui Traian, 
n'aveam să trecem peste podul «Carol I», s'a-
jungem la Marea-Neagră, pe ţermurile căreia a 
plâns duios Ovidius şi de unde pe vas român şi 
sub flamură româna intrarăm voioşi în Ţarigra-
dul de care odată tremura lumea . . . N'ajungeam 
să ne rugăm la Mănăstirea Dealului de unde 
Mihai Viteazul îşi rotea ochii şi-şi purta spada 
peste toate ţările locuite de Români ; nu era să 
îngenunchiăm înaintea evangheliei scrisă de în
tâia regină română şi aşezate în cea mai strălu
cită biserică din câte s'au zidit în acest colţ de 
lume. Şi despre Castelul Peleş era să remânem 
numai cu ştiinţa culeasă din cărţi, nu-1 vedeam 
aievea, după-cum era să murim cu dorul de a 
vedea pe regele, care cu sabia sa şi cu puterea 
faptelor sale înţelepte tras-a un orisont atât de 
larg numelui românesc . . . 

Şi unde şi când se mai putea serba înfrăţirea 
cea de obşte a tuturor Românilor, dacă nu în 
Bucureşti şi cu acest fericit prilej ? 

Sufletele noastre remas-au adecă înduioşate de 
cele ce-am văzut în ţara întreagă, de dragostea 
cu care ne-au primit fraţii şi cum ne-am întâlnit, pe 
sfântul şi liberul pământ,Români din patru unghiuri, 
deia Tisa şi Nistiu, din Carpaţi şi deia P i n d . . . 
Am uitat, în acele memorabile clipe, că am trecut 
prin graniţe, am simţit profund, ca nici-odată, că 
noi toţi una suntem şi pentru întâia oară am 
prăznuit împreună şi cei obidiţi şi cei fer ic i ţ i . . . 
Cântecile de cari s'a cutremurat văzduhul în 
Arenele Romane erau strigăte de bucurie şi des-
nădejde. Ele exprimau sentimentul cel mai pu-

La masă a ridicat deputatul Stefan 
Pop toast pentru Regele; ascultam sculaţi! 
picioare, apoi părintele Popovici pentru dt-
putatul Stefan Pop, care ne părăseşte mâne, 

Sever Bocu a ridicat toast pentru Aurel 
Popovici. 

După ameazi vom cerceta mai départi 
pavilioanele. 

Pe mâne seară este luată în program că 
lătoria la Constanţa. 

Arădanii la Constanţa. 

Miercuri cu trenul delà orele două i 
sosit în Constanţa oaspeţii aradani. 

La gară i-au primit Bănescu priman 
Constanţei şi cetăţenii cu muzica militai 
în frunte. Primarul le-a urat sosit bun. 

Răspunde Sever Bocu, redactorul ziarut 
»Tribuna« din Arad. 

S'a format apoi un cortegiu şi s'au dus 
la statuia lui Ovidiu unde publicistul Vulcan, 
într'o entuziastă cuvântare, le spune că aici 
la picioarele marelui poet Ovidiu s'a întrupat 
unitatea culturală a tuturor Românilor, cad 
rând pe rând bucovineanul, ardeleanul, bă
năţeanul, macedoneanul, au jucat hora 
unirei, ceeace faceţi şi voi, iubiţi aradani 

Răspunde Sever Bocu care zice că » 
nind să viziteze Expoziţia şi să admire p 
gresele făcute în cei 40 ani de domnie,» 
s'au putut opri de a nu veni şi aici în Do-
brogea, provincie scumpă tuturor românilor, 
căci a fost câştigată prin sânge de bravi 
armată română şi marele ei căpitan. Să stri
găm cu toţii : Trăiască Regele ! 

Delà statuia lui Ovidiu cu toţii s'au dus 
la restaurantul Isac unde au luat masa. 

La masă au luat cuvântul domnii See 
Bocu, advocatul Mihai Veliciu din Chişints, 
primarul Bănescu, ziaristul Mârzea. 

In urmă învăţătorul Nicu Stejerel reci-
tează o poezie, făcând apologia neamului 
românesc. 

După masă au plecat cu toţii la Ma
maia. 

Seara Primăria a oferit un banchet oas
peţilor Aradani. 

ternie şi mai sfânt al celor douăsprezece mili
oane de Români, risipiţi în atâtea mari împarifi, 
dar tari şi mândri într'un tiner regat. 

Şi dacă lacrimi de bucurie va fi vărsat bătrâ
nul din generaţia legendară delà 1848 când va 
urcat dealul Filaretului şi va fi privit înjuri 
sine, nu mai puţin rămânem mângâiaţi pentru 
viaţa noastră întreagă noi Românii, cari din toate 
văile si de pe toate şesurile, alergat-am la expo
ziţia jubilară cum aleargă mohamedánul fanatic 
să se închine, măcar odată în viaţa lui, în sfânta 
cetate Mecca... 

Aici nu puteam prăznuî împlinirea celor 180D 
ani de când Traian a cuprins Dacia. Ne-am dus 
să prăznuim alături cu cei cari sunt şi azi stă
pâni pe vadurile dunărene înlănţuite de meşterul 
Apolodor. Aici ni s'a luat putinţa de a ridica o 
cruce de peatră pe mormântul lui Iancu... Dincolo 
am sărutat moaşte sfinte, craniul lui Mihai Viteazul 
şi lespezi de peatră sub cari îşi dorm somnt 
de veci eroii neamului... 

Iar cât ne-am învârtit prin expoziţie, odî 
noştri căutau dornici ceea-ce este bogăţia sttjlt 
tească a Românilor, reliquiile istorice. Nu ni-au 
uimit maşinele, ci am rămas emoţionaţi când 
am văzut coroana de oţel cu care s'a încoronat 
regele, întâiul rege român, şi ni-au podidit lacră-
mile văzând steagurile ciuruite de gloanţele vrăj
maşe, purtate şi apărate cu atâta credinţă şi băr
băţie de dorobanţii fraţi cu eroii cătune delà 
Lissa, fraţi cu cei trimişi de Ţar în pustiile ţi 
îngheţul Mandjuriei... Am stat ca în biserica prin 
pavilioanele unde-s aşezate odoarele bisericeşti': 
daruri pioase delà voevozi mari şi bisericosj, 
mitre, toiaguri şi odăjdii purtate de prelaţi cucer-
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Ş t i r i d e l à E p c i z î f i e . 
Solemnitatea predărei lupoaicei o-

ferită de municipalitatea din Roma. 
h arenele romane s'a predat Joi lupoaica, 
trimisă ca dar comunei Bucureşti de cătră 
múápalitatea din Roma. 

Frumosul dar, acoperit de flori, se află 
in incinta arenelor, păzit de o gardă de 
mare alcătuită din mici dorobanţi. 

De pe o estradă anume instalată tot în 
mnta arenelor, s'au rostit apoi mai multe 
iscursuri, cu această ocaziune. 
Contele de San Martino, trimisul Romei, 

predat acest dar comunei Bucureşti, ara
id că legăturile seculare ce există între 
|імл/'а şi Italia, vor fi întărite cu această 
mane. 
Ministrul de domenii I. Lahovary face un 

ml istoric al relaţiunilor tradiţionale ce 
éta între aceste două ţări, origina lor co
ma şi dragostea ce-şi manifestă în toate 
хиішііе. 
Dl dr. Istrati de asemenea aminteşte obîr-

ш comună şi exprimă bucuria nuoilor ma-
ijestări de iubire. 
Dl Al. Ciurcu, ajutor de primar, mulţu-

щіе în numele capitalei, făgăduind că pre-
'osu! dar va fi bine păstrat. 
Dl Fonton i directorul şcoalei italiane vor-

ete în acelaşi senz. 
Urmează apoi corurile cari au cântat im-

НГІ. 

Macedo-Românii la Sinaia. Mercuri dimi-
eaja cu trenul de 8 şi 40 m. au plecat la Sinaia 
ei 70 de aromâni însoţiţi şi de fraţii lor din Bu-
ureşti. 
La orele 1 p. m. macedonenii au sosit la Si-

laia. 
0 delegaţie de 3 aromâni compusă din d-nii 

ііш, profesor Ia şcoala comercială din Salonic, 
fcmulei, profesor la liceul din Bitolia şi C. Be-
imace, reprezentantul comunităţilor române din 
iurcia, a fost primita de rege. 
Audienţa a durat trei sferturi de oră. Regele 

! întreţinut cu un viu interes asupra situaţiei 
iomânilor-macedoneni. După audienţă suveranul 
dispus să se servească dejunul exprimându-şi 

nacelaş timp dorinţa de a vedea pe toţi elevii 
osi|i din Macedonia. 
150 de macedo-romăni la castelul Peleş. La orele 

1 şi jumătate toţi aromânii so se sc la castelul Pe
es şi sunt primiţi în sala de arme. Când dl aghio-
ant Baranga a anunţat apariţia în sală a suvera-
lilor, corul elevilor macedoneni, condus de ele
iül P. Atanasescu a intonat »Imnul regal«. După 
iorinţa reginei ca să cânte corul un cântec aro
mán, corul a intonat Părinteasca Dimandare«. 
Suveranii au ascultat cu multă plăcere versurile 

acestui cântec, pe cari le redăm aci : 

Părinteasca dimandare 
Nă s'pigiură cu foc mare 

I Fraţi de mumă şi de tată 
Noi armâni dieta toată. 

[ici, cărţi şi chrisoave cari mărturisesc strădanii 
mari şi lupte grele. Şi dacă nu e larg, ca în ora
ţie apusene, pavilionul artelor, ceea-ce este ex-
f> acolo, e totul al nostru, plăzmuirea celor mai 
fce suflete româneşti. 
roate aceste adunate la un loc numai acolo 

ifost expuse şi numai acum se pot vedea... Cum 
raera să alergăm a ne îmbogăţi sufletul?! 
In următoarele se vor scrie puţine din cele 

multe văzute, dar tot ce am simţit în expoziţia 
are dacă luminează prezentul României, nu e 
mai puţin adevărat că este un omagiu adus tre
cutului şi o rază în viitor. Leandru. 

Di şurn plocile di morminţă 
Strigă a noştri buni părinţă 
Blestem mare s'aibă în casă. 
Care de limba lui s'alasă. 
Care'şi lasă limba lui 
S'lu ardă pira focului 
Si'sdirină îru pri loc 
S'li si frigă limba 'n foc. 

Suveranii au felicitat pe dl Belimace, autorul 
cântecului. S'a mai cântat şi »Imnul Sultanului* 
pe turceşte. 

Apoi regele şi regina au venit în mijlocul ma
cedonenilor, urându-le bună venire. 

O d e c l a r a ţ i e a r e g e l u i . D. V. Diamandi ex
primă suveranilor omagiile macedonenilor şi spune 
că dorinţa lor ar fi să aibă şi un mitropolit ro
mân. Suveranul a răspuns : 

— Cu bunăvoinţa M. Sale I. Sultanului se va 
realiza şi această legitimă dorinţă a voastră. 

D o u ă c o n g r e s e . In arenele romane, în pre
zenţa unui public numeros, s'au deschis cu mare 
solemnitate congresele corpului didactic şi al Aso-
ciaţiunii culturale. 

Episcopul Pimen al Dunărei de jos, oficiază 
serviciul divin şi apoi rând pe rând, căpeteniile 
acestor două instituţiuni iau cuvântul. 

Dl dr. Hurmuzescu în locul ministrului de in
strucţie, care e bolnav, ceteşte discursul dlui M. 
Vlădescu. 

Prin acest discurs se relevă progresele făcute 
pe tărâmul instrucţiunii şi meritele apostolilor 
noştri. 

Dl Ion Calinderu rosteşte un îngrijit discurs 
arătând tot ce s'a făcut în cursul domniei de 40 
de ani a regelui Carol, pe tărâmul instrucţiunei 
şi al culturei ştiinţelor. 

In fine di dr. Istrati, rosteşte un senzaţional 
discurs, arătând relele de cari suferim, biciuind 
«politicianismul fără scrupule«, neglijenţa proprie
tarilor cari nu-şi caută moşiile, trustul arendaşilor, 
functionarismul«, şi în special «dezinteresarea ce 
0 arată guvernanţii faţă de talpa ţăreic 

»Gandul nostru trebue îndreptat spre practi
cism, şcoli rurale, industrie şi administraţie pă
rintească*. 

Rezumă apoi lucrările ce are de îndeplinit con
gresul urând izbândă. 

Proclamă preşedinţii de onoare pe dnii B. P. 
Hajdeu şi Grigorescu; ca preşedinte activ pe 
anul viitor, pe dl dr. Marinescu, actual vice-pre-
şedinte, iar ca vicepreşedinte şi viitor preşedinte, 
pe dl Anghel Saligni. 

Citeşte apoi telegramele către rege şi acelea 
către noii preşedinţi de onoare, aclamaţi de adu
nare. 

Fineşte declarând congresul deschis. 

Sibienii în Bucureşti . In zilele delà 10 până 
la 14 Septemvrie v. a. c. se va reprezenta în Tea
trul naţional din Bucureşti opera naţională «Moş-
Ciocârlan» de Todor Cav. de Flondor de către 
«Reuniunea română de muzică din Sibiiu» şi 
societatea pentru cultivarea muzicei naţionale 
«Armonia» din Cernăuţi, cu concursul doam
nelor Lucia dr. Cosma, Natália Otto, cântăreaţă 
delà opera din Frankfurt a M. şi dşoara D. Olariu, 
elevă a conservatorului din Viena, şi a dom
nilor tenori Nicolae Stefănescu-Spira şi Stefan 
Scarlat. 

Aceasta e opera compozitorului român care 
a avut un succes atât de splendid, când s'a re
prezentat de repeţite ori în Cernăuţi precum şi 
cu ocaziunea serbărilor din Sibiiu, anul trecut. 

Opera va fi condusă de dl Hermann Kirchner, 
dirigintele «Reuniunii române de muzică din 
Sibiiu», afară de uvertură şi tabloul al II, pe cari 
la va dirigea însuşi compozitorul. 

Producţiunile au început Vineri cu concertul 
1 al Reuniunii delà Sibiiu, care a dat la 8/21 Sep
temvrie 1906 în sata Ateneulului şi se vor ter
mina cu Concertul II al aceleaşi reuniuni, care 
se va da probabil la 15/28 Septemvrie. Primul 
concert va fi compus din piese naţionale ro
mâneşti, iar în al II-lea se vor cânta «Cruciaţii» 
de Gade. 

La concertul al II-lea va cânta partea Armidei 
doamna Lucia dr. Cosma din Sibiiu, a eremi
tului Petru baritonul D-tru Popovici-Baireut, di
rectorul Conservatorul din Bucureşti ; iar rolul 
tenorului îl va susţine domnul Nicolae Stefănescu 
Spira. 

Din România. 
D e l à C u r t e . D. Al. Ciurcu, primarul ad-interim 

al Capitalei, a fost primit în audienţă, de către M. 
Sa Regina, la Sinaia. 

D. Ciurcu a fost primit de Majestatea Sa, în
soţit de fiica d-sale d-ra Adda Ciurcu, care se 
află la Buşteni. 

* 
Legaţiunea română din Berlin a încunoştiinţat 

ministerul afacerilor străine, că serbările jubileului 
societăţii aeranautice din Berlin, vor aveà Ioc la 
Berlin în zilele de 10—14 Octomvre st. n. 

Societatea aeronautică, a făcut învitaţiuni cercu
rilor şi societăţilor mai importante din Germania 
şi străinătate. 

Societăţile aeronautice franceze au răspuns că 
vor trimite delegaţi, precum şi 8 baloane, care 
vor lua parte la serbările aeronautice. 

Programul nu s'a întocmit încă pe deplin, to
tuşi se ştie că va fi o mare serbare aeriană, la 
care vor participa toate baloanele ce vor participa 
la serbare. 

Ministerul afacerilor străine, a încunoştiinţat mi
nisterul de război de aceasta serbare. 

România fiind invitată la aceste serbări, mini
sterul de război va trimite baloanele regimentului 
I de geniu, împreună cu mai mulţi delegaţi ofi
ciali. 

»Aero-clubul« din capitală va paricipà de ase
menea la aceste serbări. 

Se crede cu siguranţă, că la aceste serbări va 
azistà M. Sa împăratul Wilhelm al Germaniei şi 
şi principii imperiali. 

U l t i m e ştiri. 
N e n o r o c i r e c u a u t o m o b i l u l . Budapesta, 

21 Sept. In toate cercurile a produs adâncă im
presie moartea tragică a directorului serviciului 
de ape, Kájlinger Mihály. El mergea cu auto
mobilul la Buda. S'a ciocnit însă de un tramvai 
electric, care a zdrobit în bucăţi automobilul şi 
pe Kájlinger. 

О г п о г ч л г і j j o l i t i c o . P e t e r s b u r g , 21 
S e p t e m v r i e . U n s t u d e n t d i n B o d i t r e k c a r e 
t o c m a i a c u m a s c ă p a t d i n t e m n i ţ ă , a î m 
p u ş c a t p e p r o c u r o r u l t r i b u n a l u l u i d e l à 
S a r i n g e n . U c i g a ş u l a f o s t p r i n s . 

— In g u b e r n i a L u g a n s k i n d i v i z i cari 
n'au p u t u t fi p r i n ş i , a u î m p u ş c a t p e ş e f u l 
p o l i ţ i e i . 

O catastrofă teribilă pe linia ferată. 
Se telegrafiază din New-York : In statul 
Oklahama, (Statele-Unite) s'a întâmplat o 
catastrofă înfiorătoare pe linia ferată. 

Pe linia Canadia Pacific, trenul compus 
din 13 vagoane Pulman, pe la loca
litatea Tower, trecând peste rîul Cimar, 
care din cauza ploilor crescuse mult, când 
era pe la mijlocul podului acesta s'a rupt 
şi trenul (afară de un vagon) a căzut în 
rîu la o adâncime de 30 metri. Pe tren 
nu erau mulţi pasageri, cu toate acestea 
150 de inşi s'au înecat în rîu; până acuma 
s'au scos 47 cadavre. 

Altă catastrofă. Londra, 21 Septemvrie. 
Trenul expres a deraiat şi a căzut în 
adâncime lângă Graham. Vagoanele s'au 
aprins îndată şi au ars delà orele 9 până 
la 3 noaptea. Zece vagoane au ars cu de
săvârşire. Până acum au scos de sub ruine 
10 morţi. Sunt însă jertfe mult mai nume
roase. 

üt pentru 
Din noutăţile 

mele de toamnă 
a sosit un asor
timent întreg. 

Mărfi fine engleze şi ma
ghiare, flanele, parchete şi 
altele ; asemdnea vă re
comand în atenţiune, că am 
dat de un târg ocazional 
lăţime 120 cm, preţul 38 
cr. de metru; modelele 
cele mai moderne, — care 
se văd în vitrinele (galan

tarele) mele. 
sibitS stimă : 

Cu deo-

Nádler Lajos, 
modist de domni şi dame. 

Andrási-tér, nr. 20. 
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Adunarea poporală a parti
dului social-demoeraif imită 

î i î Dej. 
Duminecă, 16 1. c. partidul social-democrat a 

convocat prin organizaţia sa locală din Dej o 
adunare poporală în piaţa mare a oraşului cu 
ordinea de zi, »sufragiul universal«. 

Toţi deputaţii din comitatul Solnoc-Dobâca au 
fost invitaţi prin scrisori, ce li-s'au trimis din 
partea presidentului local al partidului social-
democratic. 

Dintre deputaţii maghiari, membrii ai coaliţiei 
numai doi inşi au răspuns, scuzându-şi absen-
tarea cu motivarea, că punctul lor de vedere cu 
privire la sufragiul universal au avut ocaziunea 
să-1 desvoalte în vorbirile lor de program, din 
care cauză nu găsesc de lipsă de a-şi precisa 
din nou vederile. 

Presidentul partidului naţionalist Dr. Teodor 
Mihali şi colegul său Dr - A. Vaida au participat 
şi au luat cuvântul la această adunare. 

Adunarea o deschide precis la orele 3 p. m. 
presidentul G. Drob, print'o vorbire, în care es-
pune cauzele, cari au înduplecat partidul său, ca 
să convoace adunarea. 

Dând apoi cuvântul deputatului Tatai, acesta 
în calitate de referent desfăşură într'o vorbire în
flăcărată timp mai bine de o oră punctul de ve
dere al partidului social-democratic, faţă de chestia 
sufragiului universal. 

Urmând ia cuvânt di Dr. T. Mihali, declară 
înainte de întră în meritul discuţiei, că şi-a ţinut 
de datorinţă a urma invitării pentru a-şi expune 
într'o chestiune atât de importantă vederile sale 
şi ale partidului său. Este us general, că parti
dele politice diferite să ţină adunări pentru a dis
cuta punctele lor comune de program, cu sco
pul de a aflà modalităţile, cu ajutorul cărora acele 
puncte s'ar putea realiza. 

»Nu am de gând, cu ocaziunea aceasta, să 
desfăşur programul întreg al partidului naţionalist 
din patrie, — continuă Dl Dr. Mihali — ţin însă 
să declar, că principalul scop al programului co
mun al partidului naţionalist din patrie este rea-
lisarea înaltului principiu al libertăţi, egalităţii de 
drept şi al frăţietăţii. (Vii aprobări şi strigăte: Să 
trăiască !«) 

Partidul nostru, conform acestei ţinte ale sale, 
care cuprinde în sine interesele bine pricepu'e 
ale tuturor cetăţenilor din patrie, este condus de 
aceea convingere tare, că realizarea amintitelor 
principii înalte, depinde înainte de toate de inar-
ticularea în lege a sufragiului universal direct şi 
secret. 

Chiar pentru aceasta partidul nostru şi-a ţinut 
de datorinţă sfântă, ca atât în sesiunea parlamen
tară trecută, cât şi în cea présenta să scoată la 
iveală şi să constate în proiectul separat de adresă 
ce l a subşternut parlamentului ca răspuns la me-
sagiul de Tron, că parlamentul constituit pe basa 
legei şi procedurei electorale actuale de loc nu 
se poate privi de expresiunea ţării, fiincă în sînul 
său nu se poate zice, că sunt reprezentate stra
turile mai de pe jos ale poporului care formează 
majoritatea locuitorilor ţării şi astfel voinţei ma
selor poporului nici că se poate să-i dea ex-
presiune. 

De aceea am pretins în chipul cel mai hotărît, 
ca să fie scoasă din vigoare actuala lege şi pro
cedura electorală şi ca să fie introdus sufragiul 
universal şi în genere să se creeze în înţelesul 
principiilor constituţionale conducătoare moderne 
o nouă lege electorală, căci parlamentul numai 
atunci va fi în stare să corăspundă misiunei sale 
sublime, dacă va fi reprezentatul tuturor cetăţeni
lor, statului fără deosebire de naţionalitate, de 
clasă socială şi de confesiune. (Aprobări generale!) 

Partidul naţionalist după serioasă şi matură 
cumpănire, a luat posiţie în chestia importantă a 
sufragiului universal atât în număroase adunări 
poporale ţinute în decursul anului trecut, cât şi 
în parlament, cu scopul, ca să urgiteze cât mai 
grabnica înarticulare în lege a reformei acesteia. 

Onorată Adunare ! Referitor la chestia sufra
giului universal, care este cea mai importantă 
garanţie a constituţiei au avut loc în patria noas
tră mai cu seamă în timpul din urmă număroase 
schimbări de idei atât din punct de vedere ştien-
ţific cât şi din punct de vedere al politicei practice. 

Nu am de gând să mă demit la discutarea 
detailată a chestiei cu această ocaziune înşirând 
toate acele numeroase şi importante motive cari 
pledează pentru realizarea acestor idei înalte, dar 
nu pot întrelăsa de a accentua pe scurt, că 
anume cari sunt principalele motive, cari au în
tărit în noi convingerea, că este de datorinţă, ca 
să întreprindem tot ce ne stă în putere, atât pe 
cale parlamentară cât şi pe cale socială pentru 
realizarea sufragiului universal«. 

Oraíoru expune apoi pe larg, că interesele 
statului pretind nu numai puţin introducerea 
sufragiului universal dacât consideraţii de natură 
curat etică-filozofică, umanitare cât şi conside-
raţiuni iuridice. 

»Şi urmând principiul dreptului abstract, al 
dreptului ca drept — continuă oratorul — trebue 
să pretindem introducerea sufragiului universal, 
căci dacă statul pretinde delà cetăţenii săi fără 
deosebire de clasă, naţionalitate şi confesiune 
jartfe de avere şi de sânge, este dator să le 
asigure cetăţenilor şi drepturi. 

Din punctul de vedere al interesului bine 
priceput al statului, este de a se căuta unitatea 
statului nu în unitatea de limbă, care este ne
realizabilă, — ci în unitatea sentimentelor, iar 
aceasta este posibilă numai între cetăţeni egali 
îndreptăţiţi. 

Onorată adunare ! Cu durere a trebuit să ex-
periăm în decursul luptei noastre politice de 
până acuma, că atunci, când noi pătrunşi de 
ideile libertăţii, egalităţii şi dreptăţii şi ţinând 
înaintea ochilor interesele vitale ale patriei noastre, 
am pretins introducerea sufragiului universal, 
luptându-ne pe cale legală pentru această impor
tantă garanţie a constituţionalismului, partidele 
coaliate nu numai că nu ne-au sprijinit, cu toate 
că şi ele profesau înaintea alegerilor postulatul 
sufragiului universal, dar au timbrat de nepa
triotică lupta noastră şi i-au numit pe toţi aceia, 
cari se luptă pentru sufragiul universal, trădători 
de patrie. 

Această procedere a lor pe noi nu ne de
primă, căci deşi este dureros de a constata, însă 
în patria noastră este un obiceiu, că partidele 
delà putere, atunci când nu sunt în stare de a 
combate cu argumente, numesc fără de nici un 
temeiu pe ori-cine, cine cutează de a fi de alte 
convingeri politice decât ele, trădător de patrie 
şi înainte de toate pe naţionalităţi şi partidul 
social-democratic. Caracteristic este însă, că în 
timpul din urmă cu ocazia unei serbări naţio-
nale-maghiare, bărbaţi ce ocupă funcţiuni foarte 
înalte, şi cari se ţin de partidul actual guverna
mental i-au timbrat de » bandă trădătoare de 
patrie* şi pe acei bărbaţi politici maghiar, cari 
nu sprijinesc guvernul actual. 

Noi condamnăm necondiţionat acest metod 
de luptă politică şi ţinem de un mare pericol că 
cetăţenii statului să fie clasificaţi, căci suntem 
siguri, că precum în orice stat astfel şi în patria 
noastră sunt diferite partide, dar nu sunt tră
dători de patrie. 

Luptă constituţională şi activitate parlamentară 
nu este posibilă fără opoziţie şi într'adevăr este 
ridicol că partidul ce se găseşte la putere să 
numească trădători de patrie toate acele partide 
şi cetăţeni independenţi, cari nu se identifică cu 
vederile sale. 

Dar abstrăgând delà toate acestea, nu ţin de 
admisibil, că între actualele relaţii politice grele 
să fie conturbată relaţia amicală şi înţelegerea 
între cetăţeni cu atari acusări lipsite de temeiu, 
căci dacă oarecândva, atunci între referinţele grele 
actuale ar fi de dorit să fie susţinută între toţi 
locuitorii ţării buna înţelegere şi solidaritatea, 
ceeace numai atunci este cu putinţă, dacă va fi 
respectată reciproc convingerea politică şi dacă 
fi abandonată acuza neîntemeiată a lipsei de sen
timente patriotice*. 

Dl dr. Mihali caracterisează apoi pe larg atitu
dinea neloială ce o observă guvernul cu privire 
la introducerea sufragiului universal şi îşi termini 
vorbirea cu următoarele cuvinte: 

Onorată Adunare! »Partidul nostru între alte 
chestii ţine să apere şi interesele clasei munci
torilor, însă deslegarea dreaptă a chestiei munci
torilor şi democratizarea instituţiunilor statului se 
poate aştepta numai după introducerea sufragiu
lui universal, când poporul întreg al ţării va fi 
représentât în parlament fără deosebire de na
ţionalitate, clasă socială şi confesiune. Pentru 
ajungerea acestei ţinte politice o să luptam cu 
toţii !« 

După dl dr. Mihali luă cuvântul redactorul fi-
ţuicei maghiare, susţinută de oamenii administra
ţiei » Vármegyei Közélet « Klein Maxi. Omul fiş-
panului, — apreciind puterniule argumente es-
puse de dl dr. T. Mihali, — se declară pentru 
sufragiul universal cerând numai o » schimbare 
bagatela«, ca să fie dreptul de alegător legat de 
cunoaşterea limbei maghiare. Dânsul îşi întemeia! 
argumentările sale pe baze istorice, declarând,că 
a făcut temeinice studii istorice, pe baza cărora 
a ajuns la convingerea, că Ungaria s'a putut 
susţinea o mie de ani mulţumită faptului ca lir 
maghiară a fost limba de stat. 

Urmând dl deputat dr. A. Vaida-Voevod replică 
înainte de a întră în meritul discuţiei antevorbi
torului său recunoscând, că acela v a fi fă 
studii istorice, dar atrăgându-i atenţiunea asupra 
împrejurărei că D-sa ca delegat al oamenilor din 
fruntea comitatului şi ca un représentant al dasei 
domnitoare ar trebui să ştie că în Ungaria cei 
de 1000 de ani limba latină a fost limba statului 
şi principiul lui Ştefan cel Sfânt principiul con-
ducător politic. 

Ce priveşte universalitatea dreptului electoral 
cum îl voieşte dl Maxi şi principiul democratic 
al acestuia, D-sa nu ar trebui să uite, că nur 
mai Românii şi ceilalţi nemaghiari, d a r şi con-
religionarii D-sale, Ovreii ar fi spoiaţi de drepturi, 
întru cât mulţi dintre ei nu ştiu ungureşte. 

Dl deputat dr. A. Vaida-Voevod îşi expune 
apoi pe larg vederile asupra chestiei sufragiului 
universal în perfect acord cu vorbirea d-Iui pre-
sident dr. T. Mihali. 

Luând referentul Tatai din nou cuvântul, cot 
bate în termeni ironici pe Klein Maxi şi în chipul 
cel mai aspru şovinismul şi intoleranţa maghiari 
faţă de naţionalităţile nemaghiare, la în rîs idea 
de stat maghiar şi unitatea politică a »najiunei«, 

Piaţa era plină de lume, din toate straturile 
societăţii. Ordine perfectă. Însufleţire la culme 
Domnii delà comitat în frunte cu vicecomilele 
au stat şi ei delà 3 până la 6 '/2 ore p. m. ală
turea cu poporul ascultând oratorii. In casi.ii 
gentriilor de vis-à-vis erau ferestrile tixiie şic* 
mitele suprem contele Wasschibiţa, meditai 
asupra accentelor viitorilor vremi, ce-i băteau la 
ureche. Aceşti domni sunt cu toţii consternaţicâ 
ce va fi oare soartea ideii de stat maghiar şi a 
»imperiului« maghiar, dacă naţionalităţile şi mun
citorii desmoşteniţi vor da mână cu mână pentra 
dobândirea sufragiului universal şi pentru înfrân
gerea oligarchiei nemeşeşti. Raportor. 

Attdrássy la Kassa. 
— Corespondenţă particulară. — 

Contele Andrăssy, ministrul de interne şi depu
tatul Caşoviei, astăzi în 18 Sept. p. m. la 4 şi jura 
şi-a ţinut darea de samă în sala aşa numită 
»Schalk-ház«. 

înainte de vorbire la 4 şi jum. ore Andrássj 
însuşi cu capul descoperit a depus o cununa 
statuia honvezilor, spunând următoarele cuvinte 
» Felteszem ezen koszorút az alkotmány párt ne 
vében« şi numai decât s'a şi depărtat. 

înainte de asta cu 8 zile, când au dezvălitsti 
tuia honvezilor în prezenţa ministrului de honvffl 
Jekelfalussy şi care d'asemeni a depus o cununi 
am cugetat să scriu, că numai zvonul a fost mari 

S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 
A c o l o se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage ş i bijuterii , mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mâni 
străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà Scheinar 
S a m u , juvaergiu în Szeged. Aco lo se capătă un orologiu de argint delà 5 fioreni începând, inel de aur, cu 14 carat delà2ÍI. 
50 er. în sus, cercei de aur delà 1 fi. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 cr. un orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, un 

vecker delà 1 fl. 50 în sus. 
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ţi atunci a fost de fată dintre militari numai co
mandantul infanteriei Pucherna şi Hoffman, cel al 
lonvezilor, alţi ofiţeri ori cătane simple nu s'au 
rizut, nici pe stradă nu le-a fost permis să umble. 
Atât Jekelfalussy cât şi Andrássy au încununat 

statuia honvezilor, cugetând, »vakulj nemzet és 
okuljatok Lengyel Zoltánok és a többi sovinis-
Kl 
In saia de vorbire Andrássy a vorbit delà 5 

ţină la j'.irn. la şase sara, numai o jum. de oră. 
Andrássy este foarte slab orator. In toată pri-

à|a dansul este un » szegény legény, « atât men-
itninte cât şi corporalminte este foarte debil. Am 
ist in depărtare de 10 paşi de el şi de abia am 
mtul auzi ceva. 

rbirea lui a constat din 3 părţi : 1. Comerciu. 
lAdministraţia comitatelor. 3. Ajutorarea sărăci
ei in fine a amintit despre >sufragiul univer-
» 
íupriveşte sufragiul universal a z i s : că mulţi 

•pută, că dânsul nu voieşte a face sufragiul 
Wrsal, el chiar din contră, lucră cu tot sufle-
ІН; însă acesta e un lucru mare şi foarte serios 
ІІchiar de aceea nu se poate grăbi. Apoi că cu 
itaă mai curând ori mai târziu îl va pune pro
bul pe masa parlamentului, 
îndeosebi a vorbit despre întărirea administra-

il comitatelor. 
Din toată vorbirea lui se vede şi iasă la lu-
nnă, că Ungurii se pregătesc la o altă rezistenţă 
isivă. 
Culmea vorbirei a fost că el a fost şi este pe 
ngă 67. El totdeauna a căutat şi caută pacea cu 
jele, căci Ungurii au lipsă de ajutorul regelui. 
Nota bene: 
Primul punct al vorbirei a fost, că lucrul de 
Ipetenie este tocmeala cu Austria şi aceasta nu 
oate fi o coaliţie cu Austria, ci numai un con-
act (»az osztrákokkal nem szövetségesek, hanem 
ak szerződéses viszonyban — a mi a kiegyezést 
Ѣ). 
In fine a mulţumit şi a zis că tare voieşte ca 
dssa să devină o cetate mare a maghiarizmului. 
(Doamne, — Doamne, cum s'a mai schimbat 
•ea, din ţara şi cuibul lui Svatopluk să devină 
iul lui Árpád). 
tadrássy a fost însoţit de mai mulţi deputaţi : 

Uik, preotul Molnár, Burdia etc. 
Bre aceştia a fost şi deputatul Dobrei, jidanul 

Emil Moskovitz, pe care îl cunosc personal ; este 
ii jidan de aici din comitatul Zemplény. 
Sărman cercul Dobrei, pe ce mâni profane a 

jms! Moskovitz ar fi un jidan isteţ însă 
piniştii şi Andrássy îl seduc şi-1 metarmofează. 
iste ceva nenatural, că s'au atat Români la Do-
la, de au votat pentru jidan ! 

Isprăvile companiei Grödel. 
Azi mâne isprăvile companiei Grödel 

ijung nu numai senzaţii în presa maghiară, 
i şi în parlament, ba după cum se des-
soaltă lucrurile, ajung scandal european. 
Deputatul Lengyel Zoltán continuă adecă 
I numai cu articole violente, ci se pre
fira sa interpeleze în> Dietă şi să vină cu 
ţa fapte, cari vor fi o condamnare nu nu
ia isprăvilor fraţilor Grödel, ci şi a com
icilor lor, printre cari sunt persoane sus 
ase. 
lntr'un articol recent iată ce scrie numi-

U deputat : 
•Părţi întregi de ţară au fost jefuite, sute de mii 
Muguri aduşi la sapă de lemn: afacere ob-
ftaă îngrozitoare. Nici un minut nu poate să 
Ш nelămurită şi nici un criminal să nu râ
mi nepedepsit. Făptuitorii jefuirii pădurilor să-
fflieşti trebue daţi pe faţă şi executaţi fără milă. 
Cil banii furaţi pot să mituească şi să ademe-
itascá, cinstea trebue să învingă însă«. 

După ce arată cum patru fraţi Grödel 
«intrat în societatea de cumpărat păduri 

întemeiată la 1892 cu 1,391.300 fl., spune 
şi taina cum aceşti Ovrei au ajuns nu nu
mai baroni şi cetăţeni de onoare, dar să 
facă ce vor prin părţile unde aveau pă
durile. 

In direcţia acestei societăţi de exploatare 
au ales adecă pe oameni de ai stăpânirii, 
cari — bine înţeles — trăgeau lefuri grase. 
Astfel au fost aleşi (la 1898) secretarul de 
stat Bedő Albert şi fişpanul Pótsa József, 
apoi la 1900 fişpanul (fost la Braşov) 
Székely György, la 1903 Hieronymi Károly, 
fost ministru. 

In comitetul de supraveghiere erau Da
niel Gábor, Feilitsch Arthur, corifei liberali, 
precum şi corifeii kossuthişti Nessi Pál şi 
Barta Ödön. In felul acesta, înţelege ori şi 
cine, fraţii Grödel erau mari şi tari, puteau 
face ce le place. 

Expoziţ ia naţ ională din Bucureşti şi pri
mirea ce li s e face a c o l o Români lor de 
peste hotare, este înălţătoare de suflet. In 
viaţa sa numai odată are o m u l prilej să 
vadă aşa lucruri măreţe. 

S'au şi dus să le vadă mulţi Români din 
părţile noastre , cărturari mai a les . 

Ar fi însă de dorit să s e ducă şi ţărani, 
plugari de pretutindeni. Anume, în luna 
lui Octomvrie , când au mai isprăvit cu 
lucrul şi în Bucureşti e încă v r e m e fru
moasă . 

Aceia cari se î n l e s n e s c şi po t cheltui 
pentru acest s c o p 15 fl. (30 coroane) , să 
se înşt i inţeze ia Redacţia Tribunei, trimi
ţând 4 fl. (din cei 15 fl. cât va cos ta dru
mul, dus şi întors) . Plecarea ar fi cam la 
8/21 Octomvrie . 

N0UTA' 
A R A D , 22 Septemvrie 1906. 

— Conzistor plenar. Mercuri nainte 
de amiazi s'a ţinut conzistorul plenar al die
cezei Aradului, sub prezidenţia P. S. Sale 
episcopului Ioan I. Papp, fiind de faţă ar-
him. Aug. Hamzea, protos. R. R. Ciorogariu, 
protop. V. Beleş, dr. I. Trailescu, G. Sîrbu, 
P. Miulescu, M. Lucuţa, preoţii C. Ursuţ, 
Tr. Magier, Crăciunescu, T. Oprean, F. Ma-
nuilă, d-nii dr. N. Oncu, S. Raicu, Russu 
Şirianu, Iosif Moldovan, dr. G. Ciuhandu, 
G Purcariu, G. Serb, A. Câlniceanu şi P. 
Truţa. 

Intre alte agende s'au luat măsuri pentru 
îndeplinirea protopopiatului Ienopolei, nu-
mindu-se comisar de alegere P. C. Sa pro-
tosincelul R. R. Ciorogariu. 

Concurenţi pentru acest post sunt I. Gior-
gia, protopop în Buteni şi preoţii V. Mihu-
lin (Comlăuş), Al. Popovici (B.-Ciaba) şi S. 
Cornea (Bătania). 

S'au luat d'asemeni şi alte decisiuni în 
afaceri şcolare mai ales. 

— Ungurii americani , cari Duminecă au 
fost de faţă la desvălirea statuei O. Washington 
în Budapesta, Miercuri au sosit la Arad, unde 
au fost primiţi de primarul Institoris şi alţii ; ei 

s'au dus apoi şi au depus cunună pe statua 
celor 13 generali maghiari împuşcaţi şi spân
zuraţi Ia 6 Oct. 1849. 

— Domnia jidovească. Din Bârsa ni 
se telefonează: »Azi (Joui) în toată Bârsa 
sunt închise prăvăliile (duchenile). M'am dus 
să cumpăr câte ceva la Buteni. Când colo 
nici aici nu aflu prăvălie deschisă. Ai crede 
că s'au pus Ovreii în grevă. Când colo 
toată treaba e că ei au azi anul nou! La 
tot cazul e ruşine mare că în aşa două 
sate fruntaşe nu enici o prăvălie creştină*. 

De, cam eşa e şi pela Arad. 
Fie asta îndemn pentru Români, să-şi 

dee copii la negoţ! 
— C. Burdia, deputat al Caransebeşului, care 

vrea s'ajungă însă fişpan, se ştie : a scris un ar
ticol în care aduce învinuiri mari bisericii româ
neşti şi tuturor aşezămintelor noastre naţionale. 
Asta a făcut-o dsa pentruca s'ajungă cu atât mai 
sigur — fişpan. 

Tot pentru a se pune bine cu stăpânirea, îl 
vedem că a însoţit pe ministrul Andrássy la 
K a s s a . . . De, Andrássy e cel ce numeşte fişpanii. 

Nu ştim dacă, cu toate aceste dovezi de su
punere ce dă stăpânirii, va fi numit fişpan iar 
un om al lui de încredere (care se girează de 
altfel ca mare naţionalist) slujbaş în ministerul 
de culte. 

Vedem însă că « Temesvári Hirlap» delà 19 c. 
reproduce cu multă plăcere articolul subscris de 
dl C. Burdia. 

Care este părerea Românilor privitor la fapta 
dlui Buroia, s'a arătat în toate foile româneşti. 
Toţi îl osândesc greu. 

— Căpiaţi! Un nebun ori şarlatan iar şi-a 
bătut joc de presa maghiară. Toate ziarele sunt 
adică pline cu vorbe mari şi late împotriva mi
tropolitului Mihali şi a vicarului său Moldovan 
pentrucă au adus şi înmormântat Ia Blaj pe 
Severu Axente, eroul delà 1848—49. 

Pentru-că, vezi Doamne, Severu Axente n'a 
fost erou, ci bandit, — aşa zic foile maghiare. 
Rózsa Sándor a fost însă, după a lor părere, 
mare erou... Şi, mai adaogă : e o batjocură pentru 
Unguri şi ţară ca lui Axente să i-se dee atâta 
cinste... 

A trecut o lună, de când a fost înmormântat 
Axente. Şi totuşi, presa maghiară chiar acum a 
găsit vremea să-i inzulte memoria. 

D'odată cu inzultele mai debitează şi minciuni. 
Zice că ţăranii din jurul Blajului au fost ade
meniţi că li-se va da câte 2 coroane dacă vin. 
la înmormântarea Iui Axente. Au şi venit, dar 
fiindcă nu li-s'au dat bani, acum sunt foarte 
supăraţi. 

Asta-i scornitura ticăloasă a vre-unui jidov 
care ca arendaş se răsfaţă şi se îmbogăţeşte 
poate chiar din vre-o moşie românească... Durere 
adică: sunt Români cari îşi arendează moşia la 
Ovrei ! 

— Bérezi Béla, căpitanul de poliţie din Bu
dapesta, care s'a împuşcat, a fost Jidan şi nu
mai după ce a văzut că se poate pricopsi Ia po
liţie, s'a botezat. Era de altfel foarte isteţ şi tă
cut. Pusese mâna pe o mulţime de hoţi şi spăr
gători. El a prins compania de spărgători alui 
Papacosta-Afendakis, el a descoperit pe Csombor 
care furase »postkisli« cu aproape un milion, el 
a descoperit pe Takács Zoltán care a falsificat 
bani, el a descoperit pe Szeles Adorján care vru-
sese să arunce în aer monumentul Hentzi. A fost 
de altfel instrumentul politic al tuturor guverne
lor. 

— Nepotu l ministrului Po lóny i , după cum 
scrie » Népszava* e postar în Oroszvár. Plă-
cându-i traiul bun, a furat o scrisoare cu 1000 
coroane şi a făcut chef prin Viena. Lucrurile 
s'au descoperit, cu toate acestea onorabilul este 
şi acum în slujbă... E bine să fii nepot de mi
nistru, dar mai ales al ministrului de dreptate! 

Cum rămâne însă treaba cu dreptatea? 

V P e r g e é s R o z s l a y u t ó d a 
fabrica de m a ş i n i ş i de p lugur i p e n t r u 
economie în Q r a d e a - M a p e . = 

m i 

8 9 

Recomandă fabricaţie proprie de plu
guri din cea mai bună calitate, o o o 

Pentru fie-care preţ i-a răspundere. 

Magazin mare de grape, ciururi, cramă, 
zdrobitoare de struguri şi tăietoare de paie. 

T T 
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— Femeie — primar, ori mai bine : Nu mai 
sunt bărbaţi ! In comuna Ránk, între Slovăcimea 
delà nordul Ungariei, ne mai fiind bărbaţi, căci 
toţi au emigrat în America, zilele trecute s'au 
adunat femeile şi au ales ele primar (jude, birău). 

Alegerea va trebui sa fie însă nimicită, de oare 
ce după lege, femeia nu poate fi primar. Vor fi 
silite astfel femeile să rabde în sat un primar 
adus din altă parte. De va fi om frumos şi tiner, 
nu-i va merge rău ! 

— Convocare . Acţionarii institutului de cre
dit şi economii «Silvania», societate pe acţiuni, 
pe baza §-lui 22 în conformitate cu dispoziţiile 
§-lui 20 din statutele sunt invitaţi la adunarea 
generală extraordinară, care se va ţinea in Şim-
leui-Silvaniei, în localitatea institutului la, 18 Oc
tomvrie l u ore a. m. 1906, cu următorul pro
gram: 1. Propunerea direcţiunei referitoare la 
înmulţirea capitalului social delà 300,000 coroane 
la 600,000 coroane; 2. In legătură cu aceasta 
propunere modificarea §-Ior 6. 10. 17. 101 şi 
102 din statute; 3 - Esmiterea alor trei membrii 
pentru verificarea procesului verbal al adunării. 

— F. A. Degan, sub acest titlu dl Degan, 
fostul conducător al firmei Pascu a deschis 
prăvălie proprie, import de cafea, tea şi alte 
coloniale, în Fiume. Sfătuim pe toţi Românii 
să-1 sprijinească, fiind nu numai un comer-
sant onest, dar şi un Român, bun, care a 
ajutat şi ajută pe toţi Românii cari trec ori 
ajung pela Fiume. 

— Congresul bănci lor populare . Marţi la 
ora 9 şi jumătate s'a deschis congresul băncilor 
populare, anunţat pentru zilele de 5, 6 şi 8 Sept. 
cor., la Bucureşti, sub prezidenţia dlui D. S. Ne-
niţescu, membru în conziliul de administraţie al 
casei centrale. 

Au vorbit dnii : I. Lahovary, ministru de do
menii. I. G. Duca director general al casei cen
trale a băncilor populare, despre : mersul general 
al băncilor populare şi al cooperativelor săteşti 
şi Vintilă 1. С. Brătianu, membru în conziliul de 
administraţie a casei centrale despre ^obştile să
teşti şi arendările de moşih. 

— Exploz ie într'un fort francez. Fortul 
francez Montfançon, aproape de Besançon, în 
urma unei explozii teribile, a dispărut cu totul 
de pe suprafaţa pământului. Referitor la această 
catastrofă, o telegramă mai nouă din Paris ves
teşte următoarele: Explozia prafului de puşcă, in 
cantitate de 80 klg. s'a întâmplat în urma unui 
trăznet. Au murit 9 persoane, între aceştia doi 
adjutanţi, 15 au fost rău răniţi. Toate geamurile 
localităţilor din împrejur au fost sparte. Explozia 
înfiorătoare a rupt multe drumuri şi a scos arbori 
mari din tulpină. Fortul a fost cu totul distrus. 

Despre aceasta catastrofă se scrie următoarele : 
»Se repara parafulgerul, se zice că aceasta ar fi 
cauza marei catastrofe, care a distrus Montfançon 
şi produs pagube cam la două milioane. 

» Familia Serpent a suferit cea mai grea lovitură, 
perzând trei membri : Serpent comandantul gar-
dei, soţia şi nepoata acestuia. Intre victime e şi 
un oaspe delà băile Besançon, anume Dagnet, 
care tocmai se plimba prin apropierea fortului 
şi bancherul Famy, pe care 1-a omorât o bucată 
de peatră pe când era la vânătoare, apoi trei sol
daţi, ale căror cadavre mutilate teribil, s'au în
mormântat eri. In satul Montfa, care zace la dis
tanţă de 500 metri, n'a rămas nici un edificiu 
ne stricat. Oarda delà poarta principală prin în
tâmplare miraculoasă, a rămas neatins ; coman
dantul lui, care numai cu un moment înainte pă
răsise fortul asemenea rămăsese neatins, numai 
puşca i s'a rupt în două. Prăjina steagului care 
era în vârful cetăţii, asemenea a rămas neatins, 
numai tricolorul a fost rupt în bucăţi. Intre cei 
19 e şi un director de bancă din Besançon, 
anume Constansset. Din zidurile cetăţii sburau 
petrele la distanţă de sute de metri. Turnul cu 
praful da puşcă, era în curtea cetăţii şi era înalt 

de 20 metri. Turnul cel vechi de praf de puşcă, 
a rămas neatins. In cetate erau 1600 klograme 
de melinită. 

— D o u ă expediţ îuni polare. Asociaţia bel
giană pentru studiul regiunilor polare, constituită 
numai de câte-va luni, şi care îşi ţine acum pri
mele întruniri la Bruxelles şi Anvers, pregăteşte 
două expediţii, în acelaşi timp, una la polul nord 
şi alta la polul sud. 

— Emigrant m i n c i n o s în America. Ni-se 
scrie: Cetind articolul «Din năcazurile Românilor 
din America» de pe pag. 3. nr. 160. Sâmbătă 26 
August 8 Sept. a. c. preţuitului dvoastră ziar 
«Tribuna», m'au impresionat foarte tare calum-
niile şi acuzele nedrepte ridicate contra bravului 
nostru învăţător Axente Popoviciu, ospătariului 
Avram Rişcuţia şi contra vice-primarului Petru 
Micluţa, deci nu pot retăcea desminţirea acelor 
calumnii atât de stupide şi de mârşave, ci în 
calitate de jude comunal, rog on. red., precum 
şi pe onoraţii cetitori a ziarului dvoastră, a-'mi 
socoti următoarele declaraţiuni, ca un «atestat» 
de moralitate a sus numitelor persoane calum-
niate. 

Invăţătoriul nostru Axente Popovici este o per
soană deamnă şi conştie de chemarea sa, şi încă 
nici nu mai avem în comuna noastră Risculiţa, 
o persoană mai iubită de popor, şi care să se 
intereseze mai mult de binele şi fericirea popo
rului, precum şi de ridicarea lui naţională con
fesională ; tot astfel ospătariul Avram comuna 
noastră, dovadă e şi aceia, că în anul acesta l'au 
ales epitrop primar, pentru buna chivernisire a 
averii bis. şi şcol., asemenea vice-primariul Petru 
Micluţa e un om cinstit şi cu bună râvnă cătră 
toate cauzele noastre bis. şi naţionale. Deci nu 
sunt drepte şi întemeiate calumniile, pe cari dl 
Avram Costan, în rolul său de calumniitor, în 
articolul sus numit, l'au ridicat contra acestor 3 
persoane, cari e drept că s'au însoţit, dar nu 
numai dânşii ci cu toţi fruntaşii şi oamenii de 
bine din comună, şi nu scopul descris de sus 
numitul calumniator, ci pentru delăturarea acelor 
lucruri rele, de cari era şi este ameninţată co
muna ; deci poate să-i fie ruşine dlui Avram 
Costan, când în loc de mulţămită, ofensează pe 
acei, cari cu mare zel lucră, pentru binele şi fe
ricirea comunei, prin urmare şi pentru binele şi 
fericirea lor. 

Referitor la causa emigrării consătenilor mei 
în America am onoare a vă aduce la cunoştinţă 
următoarele : 

E drept, că până de prezent din comuna Ris
culiţa, care are peste 1200 suflete, au emigrat în 
America peste 80 persoane, însă nu din causa 
descrisă în articolul de sus ; ci parte din causă, 
că acasă, nu au avut atâta avere din care să 
poată trăi, şi astfel şi acasă au fost siliţi a lucra 
ca zileri, pe lângă plată foarte bagatelă, parte 
din pofta de câştig; toţi însă afară de escep-
ţiunea câtorva, chiar şi din America manifestează 
dragoste şi alipire cătră sfintele noastre institu-
ţiuni şi cătră conducătorii noştri. Că dl Avram 
Costan nu e îndestulii cu soartea sa, la aceasta, 
aşa cred, că aceste trei persoane nu sunt de 
vină, ci chiar dsa poartă vina, pentru-că dacă a 
venit din America, nu din causa dlor a venit, 
aceasta şi dacă ar voi să o susţină şi mai de
parte, tot nu e adevăr. Ear dacă a venit acasă, 
şi din nou a fost silit, a-'şi lua lumea în cap, la 
aceasta dl învăţător Axentie Popoviciu dimpreună 
cu Avram Rişcuţia şi cu vice-primarul Peiru Mi
cluţa asemenea nu sunt de vină, ci e de vină 
crâşma jidanului, căci acolo întru desfrânări a 
cheltuit şi mistuit tot ce a agonisit în America 
şi neavând ce mai consuma a trebuit să-'şi pă
răsească din nou casa, satul şi ţara şi astfel să-'şi 
ia drumul spre America. 

Acestea pentru lămurirea publicului cetitor. 
Nicolae Micluţa, primar.-com. 

— In atenţiunea învăţătorilor. Atra
gem atenţiunea învăţătorilor asupra artico
lului de lege XXXVIII din anul 1868 §-32 

carele sună astfel : Antistia comunală esk 
îndatorată încă înainte de începerea antik 
şcolar să procure toate cărţile şi recvizità 
trebuincioasă pentru şcoală şi şcolari, 

Pe baza legii aci indicată, învăţătorii pre-
zentând lista cărţilor şi recvizitelor necesare, 
să pretindă delà antistie procurarea manu* 
lelor şi recvizitelor înşirate în acea I 

In dieceza Aradului manualele şcolare si 
pot procura delà tipografia diecezană din 
Arad. 

— Orgii în claustru. In claustrul din Est 
g o m e un scandal ne mai pomenit. S'a ( 
vedit că maicele însărcinate cu educaţia şi 
strucţia fetelor din cele mai bune familii, 
cât se poate de imorale. Din acest motiv toa 
călugăriţele împreună cu stariţa au fost permit 
täte. Parte din ele au fost trimise în străinătăţi 
iar unele au fost exilate din sinul călugăriei. 

— Secţ iunea istorică a «Asociaţiunii 
ţinut şedinţă, Sâmbătă la orele 4 d. a. S'a făcu 
constituirea secţiunii, ales find prezident domnii 
losif St. Şuluţu, prezidentul «Asociaţiunii», via-
prezident dl Vasile Goldiş, deputat dietal, iar 
ferent dl Dr. Ioan Lupaş, profesor seminaria 
După constituire dl Dr. Lupaş a cetit o parte 
din lucrarea sa despre «începutul neamului ro
mânesc». A fost ascultată cu mare atenţiune, ;i 
fiind o lucrare compusă cu mult temeiu şi scrii 
într'o limbă frumoasă şi înţeleasă de toţi, sec
ţiunea a decis sà fie publicată în «Bibliotecar* 
porală a «Asociaţiunii», ca început al unei istori 
complete despre neamul românesc, comp» 
anume pentru popor. La şedinţă au p a r t i c i p a 
membrii losif St. Şuluţu, T, V. Păcăţian, N i c o l a i 
Togan, D r . Ioan Lupaş, Victor Păcală ş i S 
vestru Moldovan. («Telegrafe 

— Expoziţ ia de copii din Apoldul-ro-
mânesc . La crearea premiilor, ce se vorîmp 
între mamele vrednice la expoziţia de copii, 
o aranjază » Reuniunea română de agricultura din 
comitatul Sibiiu«, în fruntaşa comună Apolda 
românesc, au mai dăruit dnii Pantaleon Lucii!) 
căp. c. şi r. în penz. şi prezident al Reuniuiţ 
10 cor; Vie. Tordăşianu, secretarul Reunii» 
5 cor. ; Petru Ciora, cassarul Reuniunei 2 
Totalul sumelor dăruite până acum 75. cor, 

— La fondu! de 2 0 bani al » R e u n i u n d 
sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare au mai 
dr. D e m . Borcia, candidat de preot, Săliştelcor, 
Ilie Hociotă, catichet în Cluj, 60 bani, S o r i n i 
Barcianu, jurist (Budapesta), George T u l b u r e ; 
diacon ceremonial, Aurel Bratu, prof., O n i s i f o r 
Ghibu, sutd. univers. (Bucureşti), fiecare c â t e 2 0 
bani, Gligor Coman, învăţător penz. în Gura-
râului în memoria mamei sale Dobra 
4 cor., dşoarele Mărioara Muntean, M ă r i o a r a 
Gabor, George Macrea, Sebastian Stanca, I 
Ursa librar, fiecare câte 40 bani, şi Victor 
dăşianu 20 bani. 

— In Arad, strada Forray-u. 2/b, vis-á-vis de 
drougheria Nádas, orolojerul şi juvrajul 

Zinner Vilmos 
desface prăvălie de oroloage şi juvaericale, 
chiar vinde prăvălia. 

— Wol f J., pantofar de ghete femeieşti şi 
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul mînoriţiloi 

— In esc lus iva magaz ină a fabricei 
pănuri au sos i t noutăţ i le de toamnă. Oii] 
treagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri | 
nură de lână fl. 3.90, 4.45, 5,40, 6.60, 7.95.1 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parif 
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile | 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. Cu stinri 
Leichner é s Fle ischer magazinul fabricei f 
pănuri în Arad, Szabadságtér 17. 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I C E E C O N O M I E . 
o o „ C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămâuţelor de trifoiu. o o 

Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricam din materia de prima calitate din patrie in diferite mărimi, tn diferite construcţii, eorăspunzlitoare tuturor cerinţelor economice, maşini pontra cu
răţirea granelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Rugam să cereţi catalog gratuit dosare noutăţile noastre do un an. ba ori cc cerinţă 

• răspundem promt şi fără nici o plată. 

FABRICA DE MAŞINI DE GRAME aluî K A L M Á R ZS. Şf S O Ţ U L HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 
Numărul Telefonului 69. In Aiud premiat cu premiul mare de anr. Titluîn caz urgent: KALMAR-rostagyár. Numărul Telefinliif| 



Nr. 169. 
» T ß I f i И V A « 

*p. 7. 

-Oroloage ieftine şi juvaericale pe lângă pre
ţurile cele mai avantagioase se pot căpăta la 
tatsdi Izidorné, palatul contelui Nádasdy, strada 
Forray. 

- Dl Beretvás, membrul intern al firmei Be-
retvás és Sarló (Budapesta, váczi-u. 17) soseşte 
de curând în oraşul nostru, iată avizul cumpă-
litorilor săi să-şi prezente specialităţile de modă 
domnească engleză şi franceză şi albiturile sale, 
precum şi colecţia de bluze engleze de dame, 
aid iar va face vizită numai la cumpărătorii, 
Icăror invitare va sosi la timp la firmă. 

-Alragem atenţiunea asupra anunţului alui 
Ш Lajos. 
-Atragem atenţiunea on. public asupra anun

ţului Láng Testvérek. 

-Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
r: beţiei, u n medicament neîntrecut, ce poate 

ii'jnpiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis-
IŞTOARE şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
I Atragem atenţiunea asupra inseratului far-
K i t u i Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi-
jnsiib titlul «Am fost beţiv.» 

LIRSA de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 16 Septemvrie 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuraz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Aprilie 1907 

7 - 1 7 - 7.18 
6 - 1 0 - 6-11 
6-57— 6-58 
6-63— 6 6 4 
4-95— 4-96 
7-47— 7-48 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7-14— 7-15 
7-45— 7-46 
6-11— 6-12 
6-40— 6-41 
6-49— 6-50 
4-96— 4-97 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Cor. 1200—12.20 

10-80—10-90 
10-80—10-90 
11-40—11-50 
11-70—11-80 
12-30—12-40 

[ Grâu : 78—100 klgr. 
79—100 « 

Secară: 100 « 
Orz: 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Târgul de porci din Kőbánya. 
Deprima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-
iptste 400 klgr. 112—113«! . ; bătrâni mijlocii, păre
am greutate* 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu-
epeste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: grei 
rtdiea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
HO klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 

»—IIS fil. 

B I B L I O G R A F I E . 
In institutul grafic şi de editură »Minerva* 
uctireşti) a apărut Epigrame de Radu D. Ro
ti Preţul 1.50 lei. 

.\apărut în tipografia seminarului Arhidiecezan 
j: >Musa Română*, foaie muzicală şi li-

• (Anul IV, nr. 7 Septemvrie 1906). Preţul 
ramentului : Pentru Monarhie pe un an 16 
, pe jumătate an 8 cor. — România şi străi-
ite: pe un an 24 franci, pe jumătate an 12 

P © ş î a Redacţ ie i . 
Лі multora, cari au trimis mulţămite pu-
'I: 
bor publica numai când este loc. Orice 

ţatare, e zadarnică. Publicul cere în foi alte 
tiri, nu să umplem locul cu afaceri ce nu 
Ircsează obştea, decât cel mult pe cei dintr'un 
lori două. 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i e i . 
htm Slugr Carasto. Am primit 10 cor. 

Abonamentul e plătit D Â N À ' J a 20 Februarie 1907. 
Pavel Peia, Boroş-sebeş. АпГ P™№ 2 coroane 

ca abonament până la 10 Nov. Ï9®b-
Redactor responsabil : S E V E R B O C U . 
Editor proprietar: G E O R G E NICHIN. 

, , S j ă f m ă r e a a a * *. 
Institut de credit şi e c o n o m , s o c . pe acţii 

C o n c u r s 
Un post de practicant, dotat cu 800 cor 

salar anual, a devenit vacant. 
Pentru ocuparea acestui post se publică 

concurs. 
Practicantul ales va fi denumit de ofi

cial numai după prestarea spre indestulire a 
serviciului de probă de un an. 

Reflectanţii au să-şi înainteze cererile in-
struate cu documentele referitoare la studiile 
absolvate până în 30 Septemvrie a. c. Di-
recţiunei institutului în Seini—Szinérváralja. 

Direcţiunea. 

Mamele lăptătoare 
se simţesc adese de tot obosite în timpul, când 
au mai mare lipsă de puteri şi de sănătate, ca 
să-'şi poată împlini datorinţele de mamă. In urmare 
mai ales dînsele află mijlocul neîntrecut de nu-
trire şi întărire în Emulsiunea lui Scott. Pregătită 
din oleu de ficat de ştiucă cu adaus de var 
de accid fosforic şi natron, necondiţionat că e 
bună, foarte uşor de mistuit, aduce apetit, şi ast
fel pentru mamele tinere e mai bună decât ori
care ait mijloc. Cu ajutorul Emulsiunei lui Scott 
înceată slăbiciunea şi prindem iute plăcere de 
viat 5 . Emulsiunea lui Scott are efect cu mult mai 
mare şi e mai de primit, decât oleul de ficat de 
ştiucă. 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 

/|'7ДУѴ poartă în spate o ştiucă mare». 
ifÎTjJj Cu provocare la foaia aceasta şi tri

miţi ndu-se 75 fileri taxă de timbru 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, Városi Gyógyszertár. 
B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34—50. ja 

P r e f t i l ш і ш f l a c o n o r i g i n a l C . 2 * 5 9 
Se află în fie-care apotecă . am 

846/1906 vhtó sz. 

Árverési hirdetmény 8 

ţa 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. 
törvényszéknek 1906 évi 13575. számú végzése következ
tében dr. Marta Sándor, lippai ügyvéd által képviselt Mu-
resanul takarék javára, Kovácsevics György és társa ellen 
754 K. s jár. erejéig 1906 évi augusztus hó 24-én fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
és 1640 K. becsült következő ingóságok, u. ni. : gabona, 
ló, 1 hintó és 1 igás kocsi nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a m.-radnai kir. járásbíróság 1906, évi 
V/449/2, számú végzése folytán 154 K. tőkekövetelés, ennek 
1906, évi április hó 4.-ik napjától járó 6%. kamatai, Ѵ З % . 
váltódj és eddig összesen 110 K. 80 f.-ben bíróilag már 
megállapított költségek erejéig, Montia György, kuvini la
kásán 1906 September hó 28-án d. e. 11. órakor Kovácse
vics Gvörgy, ménesi lakásán leendő eszközlésére 

19OÓ éví szept. hó 28. napjának d.u.2 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá
gok az 1881. éviLX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség ese
tén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-
és felülfoglaltatták és azokra kielégitésj jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt M.-Radnán, 1906. évi szeptember hó 14 napján. 
- Smikál János , 

kir. bír. végrehajtó. 

1094/1096. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-czikk 

1Q2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi 
kir. járásbíróság 1906/Sp. II. 624. és 625. számú végzése 
által dr. Marseu Iustin, ügyvéd által képviselt Antonescu 
Döméné végrehajtató javára, dr. Rátz Jánosné úgy is mint 
kk. Rátz Adrianu és Letitzia t. és t. gyámja ellen 996 K. 
50 f. és 704 K. tőke és járulékai erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával bíróilag le- és felülfoglalt és 1200 
K-ra , becsült ingóságok u. m. : 267., 268., 284., 325., 326. 
és 327. számú «Victoria«: takarék- és hitelintézet r.-t. törzs
részvényekből álló ingaságok nyilvános árverés utján el
adatnak. 

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis Aradon az igazság
ügyi palota földszint jobbra lévő 48. sz. helyiségében 
leendő eszközlésére 

1906 szept. hó 29 napjának d. e. 9 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezenne 
oly megjegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett ingó
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értel
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1831. évi LX. 
t.-czikk 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz ki
fizetendő. 

Kelt Aradon, 1906. évi szeptember hó 15-ik napján. 

Najmányi, 
bírósági végrehajtó. 

С И І Й Л ^ а г е а F > Ä » * « L W I . Cea mai obveniendă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest rnorb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici expenl 
din patrie şi străinătate recomandi 
„spirtul de păr PETROLIN", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se arata că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta-

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai Ia pregătitorul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică K o i- á n i şs i 
" W c l i s m a , 11 i i , S z Ê i t o a c l l i » . 

M a g a z i n i > i - i n o i { > . - i l la farmacia i d i l e l e » 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d i i s G y u l a . 

Am íosí ЩІаШ^ 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

F R A N K L A N T A L 
(Szeged, Felsöváros 

n r . 20) 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 

( 

S E G L E R - Á G O S T O N , 
fufourirtarnl firmei Zii «••.» • MKE.NCZ), 

LIAIIILUJIST academic, furi 
GALE. ATELIER DE INSTRUMENTE MEDICAFE-CHI ц 

FNRGIEAL« — — — Ú J V I D É K . 
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S'a fondat la anul 1874. 

pentru bărbaţi, juni şi copii 
din materie de cea mai bună calitate, 
cele mai moderne, cel mai bun croi, 
paltoane şi pardesii de toamnă şi de 
iarnă în cele mai favorabile condiţii 
-- -- şi mai ieftine preturi la -- --

lloiító i i i 
Liferantul inteliginţei române 

A r a d , E d i f i c i u l teatrulu i . 
Filiala în Piaţa libertatéi Nro. 1. 

Toate vestmintele gata, la dorinţă se 
întocmesc conform corpului, fără alta 

renumeraţie. 

î n flecare săptămână 

Telefon Nro. 534. 
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La administraţ ia „Tribunei" să află de vânzare 
u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i : 

„La Roma" de Kussu Şlrianu Cor. 2 — plus 10 fii. 
„Povestiri şi schiţe" de 8. Secula 1.— . 5 „ 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 . 5 „ 
„Şcolarul declamator" „ 0 -50 , 5 „ 
„Stropi de roauă" , 1.— , 10 „ 
„Aur" Const. Hodoş , 1.50 „ 10 „ 
„Telegrama" farza în 3 acte „ 0.30 » 3 „ 
„Amicul Poporului" T.Vuculescu . 1.— „ 10 „ 

portt 

Raderea de prisos! 
Cine voeşte se economisescă banii, cine 

voeşte se cruţe timpuî, cine nn voeşte se 
fie espns la «re-o boală de piele, acela 
se rade 

cu „RASOL" 
sănătos ! plăcut ! ieftin ! 

Un kilogram cu care se poate rade de 
30 de ori , 2-40 Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se înainte, se trimite gratuit, Cu 
mandat postal mai seunp cu 20 fii. Pregă
teşte şi trimite 

„ R A S O L " Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váezi-körút 55. 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 
— Vânzătorilor dă concesiune. — 

Gel mai bun mijloc pentru stârpirea 
părului 

«„RASOLIN""' 
foarte recomandat damelor, 

Preţul unui borcan 2 Cor. în provincie 2 5 0 
Cor., pe lângă trimiterea sumei, franco cu 
mandat postal e mai scnmp cu 20 fii. Uni-
o o o o cui pregătitor o o o o 

„ R A S O L " Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Magazin : Farm. Török József, Kiráiy-u. 12 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 

Ieftine de 
paf de 

jSÖHEMIA 
5 kgr. de рѳпѳ nom cor. 9 60 • 

calitate mai bună 12 cor. ; piho albe fine sfâşiate 
cor. 18—24, albe ca zêpada, fine ea pihelo, sfftşiate 
30—36 cor. Comandele se fa« franco şi cu ram
bursa. ComandelQ so primesc napoi pentru altele ori 

se rambursează banii. 

Benedict 5ach5íl, lobes — Jlro. 3tl. 
Posta PILSEN, BOHEMÍA (Böhmen). 

La exposiţia din Paris 1900 a câştigat .Grand Prix'. 

l o a n FFasneise Kwlzda 
furnisorul curţol c.-reg, austro-ung., reg. române )l 

princ. bulgare 
farmacist cercual în Korneuburg 

(lungă Viena). 

Prav de Korneuburg al lui Ewizda 
pentru nutrirea vitelor 

E un mijloc do hrană 
pentru cai, vite cor
nute şl ol. In cele 
mai multe grajduri 
se foloseşte do 5 ) 
ani la lipsă do hă-
miseală, Împotriva 
mlstnirel roii», pen

tru îmbunătăţirea 
laptelui şi pcntoi ur
carea cantităţei do 
lapte a vacilor. Pre
ţul unei cutii 1.40 
cor., o jumătate cnfcio 

costă 70 fii. 

Veritabil ѳ numai cel provăzutci 
j s , breveta mai sus. Preţcurente ilis-

( Ş P V • trate să trimit gratuit şi franco. 

Deposit general : farmacia lui losif Török, toh 
pest, VI., Kiraly-utza 12 şi Andriissy-ЙГ 96 

Expositură în Toracul-mic. Filială în Buziaş. 

economii institut de credit şi 
societate pe acţii în Timişoara. 

Annl întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 

Capital de fond Cor. 560.000. Fond de réserva Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 4%°/o, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o /o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 5 0 0 0 cor. s e pot ridica şi s e plă
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări s e po t face 

pe cale poştală , şi s e expedează franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

D i r ec ţ i unea ins t i tu tu lu i . 

Asigurări c o n t r a F O C U L U I : case 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri ! 
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A g e u t a r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE, GENERA .E DE A-
SIGÜRARE MUTUALE S1BIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş., Bihor, Cenad, Caraş-Sevenn, Timiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunî : 

1. In ramul vieţii ; capitale cu termin flog, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarto, spese de înmormôntare. Aceste -lin 
urmă delà Ş0—500 cor. se plătesc la moment în ziua 
morţii întâmplate ; 

2. In ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 

8. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvlsite R. a. prin epargere} 

4. Contra grindine!: grâu, secară, orz, cnenruz, 
ovës, viă (Tinea), plante m listatele: cânepă, lu, hi»el, 
nstreţeri, î*bsc 8. ä . 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

TRANSSYLVANIA" in Arad Agentura 
principală ?9I 

Strada Széchenyi e r , 1. — Telefon nr. 899. 

Asiguraţi contra grindine!: crjcurnzm 
grâul, sëcara, ovèzul şi toată economis 

Tioo?rafi> Geo7v» : Nichin , Arad 


